
27 мая 2023 г. 5

Ужо ка то ры год ста ліч ная 

«Мінск-арэ на», най перш зна ка-

мі тая як спар тыў ная пля цоў ка, 

на пры кан цы вяс ны пе ра ўтва ра-

ец ца ў збро е вы са лон. Сё ле та 

ай чын ным ва ен на-пра мыс ло-

вым комп лек сам тра ды цый на 

бы лі прад стаў ле ны тэх ніч ныя 

на він кі, на ву ко выя да сле да ван-

ні і іна ва цый ныя тэх на ло гіі. Свае 

да сяг нен ні ў аба рон най сфе ры 

пра дэ ман стра ва лі і на шы парт-

нё ры з Ра сіі, Кі тая і Іра на — ра-

зам з бе ла рус кі мі ўзо ра мі ўся го 

паў ты ся чы пе ра да вых рас пра-

цо вак.

Вы стаў ка вы клі ка ла ці ка васць у 

прад стаў ні коў як мі ні мум 30 кра ін — 

ме на ві та столь кі за меж ных дэ ле га-

цый бы ло за яў ле на ў якас ці кам па ній-

удзель ніц. У вы ні ку пад пі са ны кант-

рак ты на су му звыш як 266 міль ё наў 

до ла раў.

На він кі, прад стаў ле ныя на вы-

 стаў цы, за па тра ба ва ны ча сам і

той не спа кой най аб ста ноў кай, якая 

апош нім ча сам па нуе ў све це. Ся-

род ноу-хау — комп лек сы ра дыё-

элект рон най ба раць бы, бес пі лот ныя 

ля таль ныя апа ра ты, бра ня тан ка вая 

тэх ні ка, сіс тэ мы су праць па вет ра най 

аба ро ны, ар ты ле рый скае і страл ко-

вае ўзбра ен не, оп ты ка-элект рон нае 

аб ста ля ван не і сіс тэ мы, тэх ні ка і срод-

кі па жа ра ту шэн ня, аб мун дзі ра ван не 

і срод кі ін ды ві ду аль най аба ро ны і 

шмат ін шае. Ка рэс пан дэн ты «Звяз-

ды», якія пра ца ва лі на MІLEX-2023, 

бы лі здзіў ле ны раз на стай нас цю і 

шмат функ цы я наль нас цю мно гіх рас-

пра цо вак. Аб не ка то рых з іх — у на-

шым рэ парт ажы.

«Сап фір» 
і яго юве лір ная ра бо та

Ува гу мно гіх на вед валь ні каў вы-

стаў кі пры цяг нуў руч ны су праць тан-

ка вы гра на та мёт «Сап фір». Як сцвяр-

джа юць спе цы я ліс ты, гэ та гра на та-

мёт ны комп лекс но ва га па ка лен ня. 

Ён лёг кі, ма ла га ба рыт ны, што не ма-

ла важ на з пунк ту гле джан ня пры мя-

нен ня ў га рад скіх умо вах. Ма са зброі 

не пе ра вы шае 4,5 кі ла грам, даў жы-

ня — 750 мі лі мет раў.

— Ад ной з най больш важ ных 

асаб лі вас цяў комп лек су з'яў ля ец-

ца маг чы масць злу чэн ня не каль кіх 

пус ка вых кан тэй не раў і ад на ча со вай 

страль бы з двух і больш вы ра баў, 

злу ча ных па між са бой, — ад зна ча юць 

рас пра цоў шчы кі гра на та мёт на-

 га комп лек су «Сап фір». — Гэ та да-

зва ляе трап ляць у на шмат боль шую 

коль касць па тэн цы яль ных цэ ляў, 

які мі мо гуць быць тан кі з ак тыў най 

аба ро най, шмат лі кія ўма ца ван ні, бун-

ке ры і ін шае.

Гра на та мёт здоль ны па ра жаць 

цэль на ад лег лас ці да кі ла мет ра. 

«Сап фі рам», на прык лад, мож на 

пра ла маць жа ле за бе тон ную сця ну 

таў шчы нёй да 150 мі лі мет раў, цаг-

ля ную — да 250 мі лі мет раў. Аско-

лач нае дзе ян не бо еп ры па са да зва-

ляе па ра жаць жы вую сі лу ў срод ках 

ін ды ві ду аль най аба ро ны ў ра ды у се 

да ся мі мет раў. Дзя ку ю чы но ва му 

вы со ка энер ге тыч на му ру ха ві ку, 

страль бу мож на вес ці з за кры тых 

па мяш кан няў.

Па сло вах спе цы я ліс таў кам па-

ніі, комп лекс вы ка рыс тоў ва ец ца 

і ў якас ці мі ні-РСЗА (рэ ак тыў най 

сіс тэ мы зал па ва га агню) з роз ных 

плат форм: тры но гі, кі ра ва най пе ра-

соў най плат фор мы або дро на. «Кі-

ра ван не гра на та мё там мо жа быць 

ад да ле ным: «на чын ка» комп лек су 

поў нас цю ліч ба вая — па чы на ю чы 

ад пус ка вой пры ла ды, за кан чва ю чы 

ўзры валь ні кам, — удак лад няе га лоў-

ны кан струк тар рас пра цоў кі. — Што 

да ты чыц ца гра на та мёт ных сіс тэм, 

гэ та пер шае та кое ра шэн не ў све-

це. Кам п'ю та ры за ва ныя пры цэль ныя 

пры ла ды, рас паў сю джа ныя сён ня на 

рын ку, ужо зра бі лі да нас. Та кая ж 

ліч ба вая «на чын ка» комп лек су з вы-

ба рам рэ жы маў агню прад стаў ле на 

ўпер шы ню».

Як па ве да мі лі рас пра цоў шчы кі, 

гра на та мёт зна хо дзіц ца на эта пе вы-

пра ба ван няў. Не ўза ба ве ён па сту піць 

на ўзбра ен не бе ла рус кай ар міі.

Бес пі лот ні кі — 
пад кант ро лем

Аб са лют на но вая рас пра цоў ка, 

пра дэ ман стра ва ная на вы стаў цы 

прад пры ем ствам «Бел спец знеш тэх-

ні ка», — ма біль ная стан цыя ра дыё-

элект рон най ба раць бы з бес пі лот ны-

мі ля таль ны мі апа ра та мі, пры зна ча-

ная для по шу ку, раз вед кі і вы зна чэн-

ня мес ца зна хо джан ня БЛА.

Як рас ка заў на чаль нік ад дзе-

ла ДЗГУП «Бел спец знеш тэх ні ка» 

Сяр гей АСВЯ ЦІМ СКІ, ра бо ту стан-

цыі за бяс печ ва юць дзве асноў ныя 

сіс тэ мы: раз вед кі і пад аў лен ня. «Сіс-

тэ ма раз вед кі прад стаў ле на тры ма 

пад сіс тэ ма мі і да зва ляе вы зна чаць 

мес ца зна хо джан не бес пі лот ных ля-

таль ных апа ра таў пры да па мо зе 

ра дыё раз вед кі, ра дыё ла ка цый най 

і ап тыч най раз ве дак, — удак лад-

няе спе цы я ліст. — Ра дыё раз вед ка 

ажыц цяў ля ец ца пры да па мо зе ўбу-

да ва най ра дыё ла ка цый най стан цыі, 

ап тыч ная раз вед ка ад бы ва ец ца з 

да па мо гай оп ты ка-элект рон на га 

комп лек су, раз ме шча на га на пя рэд-

няй мач це. На за дняй мач це зна-

хо дзіц ца сіс тэ ма пад аў лен ня, якая 

ўздзей ні чае на ка на лы кі ра ван ня 

і пе ра да чы вы яў ле ных да ных БЛА, 

на ві га цыю асноў ных на ві га цый ных 

сіс тэм, ажыц цяў ля ец ца пу фінг — 

ства рэн не ска жо на га по ля для бес-

пі лот ных ля таль ных апа ра таў».

Асноў ныя тэх ніч ныя ха рак та рыс-

ты кі стан цыі: ра бо та ў дыя па зо не — 

ад 200 да 6 ты сяч Мгц, да лё касць 

ра дыё раз вед кі — да 50 кі ла мет раў, 

ра дыё ла ка цый най раз вед кі — да 

22 кі ла мет раў, ап тыч най раз вед кі — 

да 10 кі ла мет раў, да лё касць пад аў-

лен ня ка на лаў кі ра ван ня і пе ра да чы 

да ных бес пі лот ных ля таль ных апа ра-

таў — да 30 кі ла мет раў, да лё касць 

пад аў лен ня на ві га цыі — да 40 кі ла-

мет раў.

«У гэ тай рас пра цоў цы мы ўпер шы-

ню пры мя ні лі мо нас та тыч ную ра дыё-

ла ка цый ную стан цыю: во сем ра дыё-

ла ка та раў ажыц цяў ля юць агляд па 

азі му це ў 360 гра ду саў, — за ўва жае 

Сяр гей Асвя цім скі. — Дру гая на він-

ка — пе лен га тар-вы яві цель ма ла га-

 ба рыт ных дро наў. Апош ні во пыт ба я -

вых дзе ян няў па каз вае, што ця пер 

лю бое су ха пут нае пад раз дзя лен не, 

на ват са мае дроб нае, мае ў сва ім 

шта це ма ла га ба рыт ныя дро ны для 

вя дзен ня раз вед кі, пе ра мя шчэн ня 

бо еп ры па саў і ін шых мэт. Ка лі які-

не будзь з дро наў па чы нае пра ца ваць 

у зо не вы зна чаль ных час тот, аў та ма-

тыч на ўклю ча ец ца пе лен га тар-вы яві-

цель. Ін фар ма цыю аб мес ца зна хо-

джан ні бес пі лот на га ля таль на га апа-

ра та да зва ляе вы зна чаць спе цы яль-

нае пра грам нае за бес пя чэн не. Та кім 

чы нам, апе ра тар за ся родж ва ец ца на 

най больш важ ных аб' ек тах, а са ма 

стан цыя ў аў та ма тыч ным рэ жы ме 

аба ра няе аб' ект ад ма ла га ба рыт ных 

ля таль ных апа ра таў».

Адзін мо дуль за мест 
дзе ся ці вог не ту шы це ляў

Ад на з вя ду чых ай чын ных кам па-

ній, якая зай ма ец ца вы твор час цю 

элект рон ных срод каў ба раць бы з 

аг нём, — «Аван гард спец ман тажп-

люс» — на вы стаў цы прад ста ві ла 

сіс тэ мы для вы яў лен ня і ту шэн ня 

маг чы мых па жа раў на ва ен най тэх-

ні цы. Та кія сіс тэ мы пры мя ня юц ца і 

на буй ных бу даў ні чых ма шы нах, аў-

то бу сах, ін шых транс парт ных срод-

ках. На прык лад, сіс тэ ма «Ба гаж» 

да зва ляе вы явіць і за пус ціць пра цэс 

ту шэн ня на ран няй ста дыі ўзга ран ня. 

У пры ват нас ці, яна здоль ная аба ра-

ніць ад па шко джан ня ка бі ну, ма тор ны 

ад сек, ха да вую част ку.

Па кла па ці лі ся спе цы я ліс ты прад-

 пры ем ства не толь кі аб тым, як вы я-

віць па жар, але і чым яго ту шыць. 

Прэ зен та ва ны пад час вы стаў кі мо-

дуль па раш ко ва га па жа ра ту шэн ня, 

які ўста наў лі ва ец ца на тэх ні ку, аў-

 та ма тыч на спраў ля ец ца з уз га ран-

нем. Ад на ўста ноў ка мо жа па ту шыць 

па жар на пло шчы 4 м2. Пры чым, за 

кошт кам бі на ва на га ту шэн ня, уста-

ноў ка здоль ная спра віц ца з аг нём 

на па верх ні. Як сцвяр джа юць рас-

пра цоў шчы кі, ні чо га па доб на га на 

пост са вец кай пра сто ры ня ма. Ана-

ла гіч ныя мо ду лі ства ра юц ца і ў ін-

шых кра і нах, але па ту шыць ад кры ты 

ачаг па раш ком па куль мо гуць толь кі 

сіс тэ мы, ство ра ныя бе ла рус кі мі спе-

цы я ліс та мі.

— У мо ду лі вы ка рыс тоў ва юц ца 

два кам па не нты, якія ма юць вог не ту-

 шыль ную здоль насць, — гэ та аэ ра золь і 

па ра шок, — рас каз вае аб уні каль нас-

 ці сіс тэ мы на мес нік ды рэк та ра 

ТАА «Аван гард спец ман тажп люс» 

Мак сім ПІ НА ЕЎ. — Ак ту аль насць 

і не аб ход насць гэ тай рас пра цоў кі 

ўзнік ла па той пры чы не, што ні аэ ра-

золь, ні па ра шок па асоб ку не здоль-

ныя ў пэў ных сі ту а цы ях ла ка лі за ваць 

ачаг уз га ран ня. У на шым мо ду лі вы-

ка рыс тоў ва юц ца абод ва кам па не нты, 

якія дзей ні ча юць па-роз на му, — на-

зі ра ец ца сі нер ге тыч ны эфект. Па ра-

шок, які вы кід ва ец ца, збі вае по лы мя 

з га ру чай на груз кі. За тым вы хо дзіць 

аэ ра золь, якая вы кон вае не каль кі 

функ цый, у тым лі ку ту шыць па жар. 

Яшчэ ад ным не ма ла важ ным ню ан-

сам з'яў ля ец ца шы ро кі тэм пе ра тур ны 

дыя па зон (пра цоў ная тэм пе ра ту ра ад 

-50 да +125), што да зва ляе ўста наў лі-

ваць мо ду лі ва ўсе ма шы ны ў лю бых 

клі ма тыч ных па ясах.

Па сло вах тэх ніч на га кан суль-

тан та ТАА «Аван гард спец ман таж-

п люс» Дзміт рыя СЯНЬ КО, мо дуль 

па раш ко ва га па жа ра ту шэн ня са-

дзей ні чае жыц це ўстой лі вас ці тэх ні кі. 

«Адзін мо дуль спра віц ца лепш, чым 

дзе сяць вог не ту шы це ляў, — пад крэс-

лі вае ён. — Асаб лі ва гэ та ак ту аль на 

ва ўмо вах ба я во га рэ жы му: мо дуль 

аба ра няе тэх ні ку і аса бо вы склад, 

які ў ёй зна хо дзіц ца. Ён га ран та ва на 

збі вае по лы мя, ту шыць агонь, што 

дае маг чы масць пра цяг ваць ба я вую 

за да чу. У вы ні ку ні тэх ні ка, ні лю дзі 

не вы хо дзяць са строю».

Аба ро на ад ку ляў 
і асколкаў

Тра ды цый на на MІLEX свае на він кі 

прад стаў ляе і флаг ман ай чын най на-

ву кі — На цы я наль ная ака дэ мія на вук. 

Ад на з рас пра цо вак, як за пэў ні ва юць 

спе цы я ліс ты, ство ра на лі та раль на 

не каль кі дзён на зад. Раз мо ва ідзе 

пра ке ра міч ны шчыт БР-5 кла са, які 

вы трым лі вае ку лі снай пер скай він-

тоў кі Дра гу но ва. Яго ва га — 32 кі-

 ла гра мы. Ня лёг кі, вя до ма — за тое ва 

ўмо вах вя дзен ня ба вых дзе ян няў ад 

яго за ле жыць мно гае. Для па раў на н-

ня ке ра міч ны шчыт БР-4 кла са ва-

жыць 25 кі ла гра маў.

У экс па зі цыі НАН — і но вы штур-

ма вы кас цюм з пле ча вы мі і па ха вы-

мі эле мен та мі, якія да гэ туль не бы лі 

пра ду гле джа ны ў па доб ным аб мун-

дзі ра ван ні. Як звяр та юць ува гу рас-

пра цоў шчы кі, па доб ныя ноу-хау дык-

туе спе цы яль ная ва ен ная апе ра цыя 

ва Укра і не.

На мес нік за гад чы ка сек та ра ар-

га ні за цыі і раз віц ця вы твор час ці 

Фі зі ка-тэх на ла гіч на га ін сты ту та 

На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла-

ру сі Мі кі та КУК РЭШ па каз вае плі ты, 

які мі кам плек ту юц ца су час ныя бро не-

ка мі зэль кі, а так са ма пад бой пад тэх-

ні ку. «Ён уста наў лі ва ец ца на лю бую 

тэх ні ку: гэ та мо жа быць бро не тэх ні ка, 

аў та ма бі лі, ка та ры, вер та лё ты — усё, 

што за ўгод на, — пры во дзіць прык-

лад рас пра цоў шчык. — Ка лі дзесь ці 

ад бы ва ец ца вы бух і бро не эле мен-

ты са мой тэх ні кі па шкодж ва юц ца, 

гэ ты эле мент здоль ны ўтрым лі ваць

ас кол кі, якія звы чай на трап ля юць у 

тэх ні ку. Без умоў на, гэ та ра туе жыц-

цё экі па жу. Яму не аб ход на па кі нуць 

не дзея здоль ную тэх ні ку і пе ра сес ці ў 

ін шую, пас ля ча го пра цяг ваць вы ка-

нан не па стаў ле ных за дач».

Ад на з на ві нак, ство ра ная су-

пра цоў ні ка мі Фі зі ка-тэх на ла гіч на га 

ін сты ту та НАН, — су праць ас колач-

ная коў дра. Ёй мож на на крыць лю-

бое вы бу хо вае рэ чы ва, на прык лад 

зной дзе нае ў го ра дзе, і вы клі каць 

гру пу раз мі ні ра ван ня. Ка лі да пры-

быц ця са пё раў ад бу дзец ца вы бух, то 

ні я кай па гро зы ён не ня се — асколкі 

за ста юц ца пад гэ тай коў драй.

Вы со ка ін тэ ле кту аль ныя 
на пра цоў кі

Тра ды цый на сва і мі на він ка мі ў га-

лі не оп ты ка-элект рон на га вы со ка дак-

лад на га пры бо ра бу да ван ня здзіў ляе 

На ву ко ва-тэх ніч ны цэнтр «ЛЭМТ» 

Бе ла рус ка га оп ты ка-ме ха ніч на га аб'-

яд нан ня. На вы стаў цы — са мыя пе-

ра да выя рас пра цоў кі. У пры ват нас ці, 

асту джаль ны цеп ла ві зій ны бі нокль. 

Ня гле дзя чы на тое, што гэ ты руч ны 

кам бі на ва ны пры бор апе ра тыў най 

раз вед кі не вя лі кі па га ба ры тах, ён 

вы яў ляе цэ лі, якія зна хо дзяц ца на 

ад лег лас ці да 20 кі ла мет раў: мо жа 

вы явіць як аў та ма біль, тэх ні ку, так і 

ча ла ве ка. Пры бор на столь кі кам пакт-

ны, што яго зруч на на сіць з са бой.

Вель мі важ ны кі ру нак, якім у ця пе-

раш ні мо мант зай ма юц ца спе цы я ліс-

ты прад пры ем ства, — ма дэр ні за цыя 

су праць тан ка вых комп лек саў ты пу 

«Кон курс», якія ста яць на ўзбра ен-

ні бе ла рус кай ар міі. «Гэ тая тэх ні ка 

вель мі на дзей ная, — звяр тае ўва гу 

на мес нік ды рэк та ра па оп ты ка-

элект рон ных пры бо рах Анд рэй 

ВЯР ШЫ НІН. — Пры гэ тым яна па тра-

буе ма дэр ні за цыі. Мы рас пра ца ва лі і 

па стаў ля ем, у тым лі ку ў Мі ніс тэр ства 

аба ро ны, цеп ла ві зій ны мо дуль для 

ўста ноў кі на штат нае мес ца пры цэль-

на га пры бо ра ТРК, які ро біць яго ўсе-

су тач ным і ўсе па год ным. Так са ма мы 

пе ра пра ца ва лі сам пры бор на вя дзен-

ня: мо жам яго ства раць, ра ман та ваць 

і ма дэр ні за ваць на су час най эле мент-

най ба зе. Да лей шае раз віц цё гэ та га 

кі рун ку — ма дэр ні за цыя комп лек су 

для маг чы мас ці кі ра ван ня ра ке та мі 

па ла зер ным пром ні».

Рас пра цоў ва юць на «ЛЭМТ» і 

трэ на жо ры для гра на та мё таў, мі на-

мё таў — для та го, каб спе цы я ліс ты 

атрым лі ва лі на вы кі ра бо ты на гэ тым 

уз бра ен ні. Яшчэ ад на но вая рас пра-

цоў ка — аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма 

кі ра ван ня аг нём мі на мёт най ба та рэі. 

«Гэ та вель мі перс пек тыў ная рэч, — 

ак цэн туе ўва гу Анд рэй Вяр шы нін. — 

Аў та ма ты за цыя страль бы вель мі 

ак ту аль ная ў све це па дзей, якія ад-

бы ва юц ца ва Укра і не. Яны па ка за лі, 

што трэ ба пе ра хо дзіць на кам п'ю тар-

ную сіс тэ му кі ра ван ня, па коль кі гэ та 

эфек тыў на, су час на і за хоў вае мно гія 

жыц ці».

Пра цу юць спе цы я ліс ты прад пры ем -

ства і па та кім ак ту аль ным кі рун ку,

як вы яў лен не і ба раць ба з дро на мі. 

Ство ра ны комп лек сы для вы яў лен ня, 

ідэн ты фі ка цыі і су пра ва джэн ня бес-

пі лот ных ля таль ных апа ра таў. Зу сім 

но вы кі ру нак рас пра цоў шчы каў-ін тэ-

ле кту а лаў — ба раць ба з та кі мі аб' ек-

та мі з да па мо гай ла зе раў.

І мі шэнь, і сро дак 
па ра жэн ня

Са мых су час ных бес пі лот ных ля-

таль ных апа ра таў на вы стаў цы бы ло 

прад стаў ле на ў вя лі кай коль кас ці. Ці-

ка васць да бес пі лот ні каў з бо ку мно-

гіх аў та ры тэт ных прад пры ем стваў 

ва ен на-пра мыс ло ва га комп лек су 

аб умоў ле на шы ро кім вы ка ры стан-

нем іх на су час ным по лі бою. Лю бы 

кан флікт су час нас ці ўжо не маг чы ма 

ўя віць без гэ тых жа лез ных «пту шак», 

якія мо гуць вы кон ваць шы ро кі спектр 

за дач.

У пры ват нас ці, шмат функ цы я-

наль ны бес пі лот ны комп лекс «Мі ра-

тво рац» пры зна ча ны для вы вя дзен ня 

са строю лёг ка бра ні ра ва най і аў та ма-

біль най тэх ні кі, пад аў лен ня аг ня вых 

пунк таў пра ціў ні ка, раз ме шча ных у 

цяж ка да ступ ных мес цах, па ра жэн ня 

на зем ных і мар скіх цэ ляў. Бес пі лот нік 

здоль ны пра во дзіць раз вед ку, на во-

дзіць і ка рэк ці ра ваць агонь у рэ жы ме 

рэ аль на га ча су, зні шчаць комп лек-

сы ра дыё элект рон най ба раць бы і 

су праць па вет ра най аба ро ны пра ціў-

ні ка. Пры зна ча ны для на ву чан ня раз-

лі каў зе ніт на-ра кет ных комп лек саў 

у вы яў лен ні і зні шчэн ні па вет ра ных 

цэ ляў. «З улі кам су час най аб ста ноў-

кі гэ та перс пек тыў ная рас пра цоў ка, 

якая не аб ход на на шай ар міі для 

аба ро ны тэ ры та ры яль най цэ лас нас ці 

дзяр жа вы, зда роўя і жыц ця на шых 

гра ма дзян», — рэ зю ма ваў на мес нік 

на чаль ні ка ад дзе ла вы пра ба ван-

няў ТАА «КБ «Бес пі лот ныя вер та-

лё ты» Ві таль ЯРА ШЭ ВІЧ.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Ноу-хауНоу-хау

ГА РАНТ БЯС ПЕ КІ І МІР НА ГА НЕ БА
Чым здзі ві ла XI Між на род ная вы стаў ка ўзбра ен ня і ва ен най тэх ні кі MІLEX-2023?

У тэ му
На мес нік мі ніст ра аба ро ны па ўзбра ен ні — на чаль нік уз бра ен ня 

Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі ге не рал-ма ёр Анд рэй ФЕ ДЗІН:

— Мы вель мі дэ та лё ва і ўваж лі ва вы ву ча ем до свед спе цы яль най ва ен-

 най апе ра цыі. Спец апе ра цыя па цвер дзі ла вы со кую важ насць срод каў

су праць па вет ра най аба ро ны, авія цыі. Нель га скі даць з ра хун каў і ўзбра ен-

 не су ха пут ных вой скаў. У пер шую чар гу ар ты ле рыі, бра ня тан ка ва га 

ўзбра ен ня і тэх ні кі, лю быя бра ні ра ва ныя ма шы ны, якія мо гуць вы ка рыс-

тоў вац ца на по лі бою. Аба ро на ад бес пі лот ні каў — адзін з пры яры тэ таў 

дзей нас ці ва ен на га ве дам ства. Гэ та праб ле ма з'яў ля ец ца ак ту аль най не 

толь кі па до све дзе су час ных уз бро е ных кан флік таў. Яна ста ла ак ту аль ная 

не каль кі га доў та му, і мы ўдзя ля ем гэ та му вя лі кую ўва гу.

У збо ры ўзя лі ўдзел стар шы ні аб лас ных і 

Мінск ага га рад ско га вы ка наў чых ка мі тэ таў, 

ва ен ныя ка мі са ры аб лас цей і ста лі цы. У ад-

па вед нас ці з ра шэн нем кі раў ні ка дзяр жа вы 

ме ра пры ем ства пра во дзіц ца дзя вя ты раз. Яго 

мэ та — па вы шэн не ўзроў ню ве даў кі ру ю ча га 

скла ду рэ гі я наль ных вы ка наў чых ка мі тэ таў па 

пы тан нях аба ро ны дзяр жа вы і тэ ры та ры яль най 

аба ро ны.

Як пад крэс ліў мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН, 

сё ле та мес цам пра вя дзен ня збо ру Го мель ская воб-

ласць бы ла вы бра на не вы пад ко ва. «Усе мы з'яў ля ем-

 ся свед ка мі кан флік ту па між Ра сі яй і Укра і най, — за ў-

ва жыў кі раў нік аба рон на га ве дам ства. — Кан флік ту,

які быў па-май стэр ску ство ра ны і на кі роў ва ец ца ру-

ка мі ЗША і Вя лі ка бры та ніі з за дзей ні чан нем рэ сур саў 

Еў ро пы. Ён пры вёў да та го, што ка ля ме жаў Бе ла ру сі, 

у не па срэд най бліз ка сці ад нас, гі нуць мір ныя лю дзі, 

на шы бра ты — з ад на го і дру го га бакоў».

Ге не рал-лей тэ нант звяр нуў ува гу на тое, што 

су час нае раз віц цё ва ен на-па лі тыч най аб ста ноў кі ў 

све це і не па срэд на ва кол Рэс пуб лі кі Бе ла ру сі па тра-

буе асаб лі вай ува гі да пы тан няў аба ра на здоль нас ці 

кра і ны. «Як ад зна чаў у сва іх вы ступ лен нях кі раў нік 

дзяр жа вы, усе на шы парт нё ры па він ны ве даць, што 

бе ла рус кая мі ра люб насць не сі но нім ах вяр нас ці і што 

ў вы пад ку лю бой агрэ сіі ад каз бу дзе хут кі, жорст кі, 

адэ кват ны, — пад крэс ліў Вік тар Хрэ нін. — Мы вы-

ву ча ем і ана лі зу ем раз віц цё сі ту а цыі ва Укра і не, але

ўжо цяпер мож на зра біць вы сно ву, што про ці дзе ян не 

на ды хо дзя чым вой скам ажыц цяў ля ец ца комп лекс на 

ўсі мі на яў ны мі сі ла мі не толь кі ва ен най ар га ні за цыі 

дзяр жа вы, але і мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды. Тэ ры та-

ры яль ная аба ро на з сіс тэ мы за бяс печ валь най транс-

фар му ец ца ў паў на вар тас ную ба я вую».

Па сло вах Вік та ра Хрэ ні на, су час ная аб ста ноў ка

вы зна чае не аб ход насць больш цес на га ўза е ма дзе ян-

ня кі раў ні коў аб лас цей і ра ё наў, ва ен ных ка мі са раў

і ка ман ду ю чых вой ска мі не толь кі пры пра вя дзен ні 

ме ра пры ем стваў апе ра тыў най і ба я вой пад рых тоў кі, 

але і для пад рых тоў кі тэ ры то рыі і на сель ніц тва.

Для ўдзель ні каў збо ру на тэ ры то рыі Го мель скай 

воб лас ці быў пра ве дзе ны ро зыг рыш эпі зо ду прак-

 тыч ных дзе ян няў войскаў па аба ро не аб' ек таў тэ ры-

та ры яль най аба ро ны на ва дзе.

Згод на з за дан нем, ад бы ло ся рэ ага ван не на ін-

фар ма цыю аб зна хо джан ні па блі зу чы гу нач на га 

мос та гру пы не вя до мых. Пры пра вя дзен ні раз вед кі 

вы свет лі ла ся, што гэ та ды вер сій на-раз вед валь ная 

гру па са пер ні ка. Ка ман дзі рам пад раз дзя лен ня тэ ры-

та ры яль ных вой скаў бы ло пры ня та ра шэн не па на ня-

сен ні аг ня во га па ра жэн ня. За дзей ні ча лі ар ты ле рыю, 

зе ніт ную ўста ноў ку. Ва ен на слу жа чыя тэ ры та ры яль-

най аба ро ны за бла кі ра ва лі ра ён зна хо джан ня ДРГ. 

Для зні шчэн ня ды вер сан таў бы лі за дзей ні ча ны бай цы 

Сіл спе цы яль ных апе ра цый, якія на вер та лё це Мі-8 

дэ сан та ва лі ся і зні шчы лі гру пу, за ха піў шы ў па лон 

ад на го з яе ўдзель ні каў. На вер та лё це яго да ста ві лі 

для до пы ту ў штаб тэ ры та ры яль най аба ро ны.

Прак тыч на ва ўсіх аб лас ных цэнт рах ёсць рэ кі, 

та му ад пра цоў ка ахо вы мас тоў і ін шых аб' ек таў, як 

пад крэс ліў мі ністр аба ро ны Бе ла ру сі, асаб лі ва ак ту-

аль ная. Між тым на ба зе ад ной з вай ско вых час цей, 

раз ме шча най на тэ ры то рыі рэ гі ё на, удзель ні кі збо ру 

па зна ё мі лі ся з асноў ны мі і перс пек тыў ны мі ўзо ра мі 

ўзбра ен ня, ва ен най і спе цы яль най тэх ні кі, су час ны мі 

срод ка мі ака зан ня пер шай да па мо гі, бес пі лот ны мі 

авія цый ны мі комп лек са мі. Усі мі прад стаў ле ны мі ўзо-

ра мі ўзбра ен ня сён ня за бяс пе ча на тэ ры та ры яль ная 

аба ро на.

«Мы ўжо прак тыч на поў нас цю ад пра ца ва лі ўвесь 

цыкл пад рых тоў кі За ко на «Аб на род ным апа лчэн ні», 

пра вя лі экс пе ры мен ты на тэ ры то рыі не ка то рых сель-

скіх са ве таў і ба чым, што гэ та дае вель мі ста ноў чы 

вы нік, лю дзі ак тыў на ад гу ка юц ца, га то вы ўдзель-

ні чаць у аба ро не на шай Ра дзі мы», — ад зна чыў у 

ін тэр в'ю жур на ліс там Вік тар Хрэ нін. Па сло вах кі-

раў ні ка ва ен на га ве дам ства, пад час збо ру ў тым 

лі ку пад ве дзе ны вы ні кі дзей нас ці тэ ры та ры яль най 

аба ро ны за мі ну лы год, вы зна ча ны но выя шля хі і 

кі ру нак раз віц ця.

На ад ным з на ву чаль ных мес цаў бы ла пра дэ ман-

стра ва на ад пра цоў ка аба ро ны на се ле на га пунк та з 

апо рай на ўма ца ва ны ра ён. «Пад крэс лю, што ўсё,

што мы ро бім, на кі ра ва на толь кі на ад но: каб на шы 

лю дзі бы лі ўпэў не ны ў бу ду чы ні, спа кой на маг лі га-

да ваць дзя цей, жыць на род най зям лі», — пад крэс ліў 

мі ністр аба ро ны.

У хо дзе збо ру бы ло ад кры та но вае су час нае 

стрэль бі шча, якое раз мяс ці ла ся на ўчаст ку пло шчай 

больш чым 4 гек та ры. Яго мак сі маль ная пра пуск ная 

здоль насць — ад 150 да 200 ча ла век у су ткі. На аб' ек-

це ство ра ны ўмо вы ву чэб най аб ста ноў кі, мак сі маль на 

на блі жа ныя да тых, што за па тра ба ва ны ў рэ аль ным 

вя дзен ні ба я вых дзе ян няў.

Но вая пад рых тоў ча-трэ ні ро вач ная пля цоў ка ство-

ра на для ад пра цоў кі прак ты ка ван ня па страль бе, пра-

вя дзен ня так тыч ных ву чэн няў, вы ра шэн ня аг ня вых 

за дач па прак тыч ным пры мя нен ні пра віл страль бы, 

кі дан ня руч ных ву чэб на-імі та цый ных гра нат, пад рых-

тоў цы ба я вых пры па саў. Кан струк тар скае ра шэн-

не тэ ры то рыі ства рае бяс пе ку як для ўсіх пры сут-

ных на тэ ры то рыі, так і для на сель ніц тва ў ра ё не 

стрэль бі шча.

— У вы пад ку над звы чай най сі ту а цыі гу бер на тар — 

кі раў нік тэ ры та ры яль най аба ро ны, — ад зна чыў стар-

шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Іван КРУП КО, — 

та му трэ ба не толь кі ўмець стра ляць, але і, га лоў нае, 

ар га ні за ваць ра бо ту ўсёй тэ ры та ры яль най аба ро ны. 

Та му пад час збо раў мы пра цу ем на ўсіх участ ках, дзе 

вы зна ча ны роз ныя па ды хо ды, бо важ на ра зу мець, 

якім чы нам і як вы ра ша юц ца па стаў ле ныя за да чы.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Бел ТА.

Бо е га тоў насцьБо е га тоў насць

ТЭ РЫ ТА РЫ ЯЛЬ НАЯ АБА РО НА 
ЯК ПАЎ НА ВАР ТАС НАЯ СІ ЛА ВА ЕН НА ГА РЭ АГА ВАН НЯ

У Го ме лі пад кі раў ніц твам мі ніст ра аба ро ны ад быў ся што га до вы збор «Ва ен ная бяс пе ка і аба ро на дзяр жа вы»

Шмат функ цы я наль ны бес пі лот ны комп лекс «Мі ра тво рац».

Но вы штур ма вы кас цюм, рас пра ца ва ны спе цы я ліс та мі На цы я наль най ака дэ міі на вук.

Рас пра цоў кі, ство ра ныя на прад пры ем стве «ЛЭМТ», 
вы со ка тэх на ла гіч ныя і за па тра ба ва ныя су час най аб ста ноў кай.


